

不做创新路上的“孤勇者”

孙莉华

业“朋友圈”“生态圈”。

要想尽快甩掉欠发达的“欠”字,实现弯道超车、迎头赶上,就需要打破常规,通过东西部合作、跨区域携手、大中小企业融通创新,充分挖掘潜力、补齐短板、发挥优势,只有这样才能在竞争中战胜对手、脱颖而出。

日前,工信部发布2023年大企业技术创新需求榜单,共计409项创新需求。为动员宁夏企业积极参与榜单,我区相关部门第一时间通过多种途径向企业转发榜单信息,还为区内专精特新“小巨人”企业“精准画像”,从400余项创新需求中筛选出20余项,向这些企业抛出“橄榄枝”。

从广泛“撒网式”的宣传动员,到点对点的精准“授喂”,一举一动、费尽心思,其目的也不难看出,就是力推“小巨人”企业“揭榜挂帅”,帮助他们融入大企

N 第三只眼

日前,自治区文明办发出倡议书,呼吁群众积极参与、努力带动身边的朋友家人一起加入生活垃圾分类队伍,为生活环境“减负”,为文明宁夏“添彩”。

“利国利民”“共担一份责、同尽一份力”“按照可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾四类投放”……仔细阅读这份倡议书,我们能读到垃圾分类的必要性,也能看到群众参与的重要性,但更多的是,看到了许多人在垃圾分类上的“失职失责”!

垃圾分类究竟有多重要?生活中的一个小镜头就很能说明问题——个别小区垃圾无法及时清理,仅两三天,就垃圾挡道、臭气熏天、怨声四起,整个小区乱作一团。不难想象,当这种现象成为普遍问题时,我们城市又会变成什么样子!也许,世界末日电影中垃圾遍地、一片荒芜的镜头就是答案。由此可见,垃圾分类既是事关公众身体健康和幸福生活的现实问题,也是建设美丽中国、为子孙后代造福的长远大计,势在必行,刻不容缓。

要看到,近年来,各地在垃圾分类工作上,实施了一系列有力、有为、有效的措施,并取得了一定的成绩。但环顾现实生活、比对预期目标后,现状仍然不乐观;虽然一些地方在努力开展教育引导工作,但很多人并没有认识到垃圾

为什么非得如此?或许,西南交通大学原校长徐飞曾在毕业典礼致辞中的一番话,就是答案:“当今世界,万物互联,‘单打独斗’几无可能,构建新型竞合(竞争+合作)关系,以打破零和博弈、实现互利共赢势在必然。”

一滴水只有放进大海里才永远不会干涸,一部手机的“进化史”足以见证“企业创新不相信单打独斗”。

1973年,世界第一款手机问世,这款又重又笨的“砖头块”,充电10小时,仅能通话半小时。如今,几乎人手一部的智能手机,带给我们的体验感早已今非昔比。而的背后,是整个电子、通信、制造等行业持续创新的结果。据相关统计,华为在A股的供应商企业数量超过了500家,其中与智能手机相关的预计超过了100家。显然,智能手机不仅仅是一家厂商的产品,更是整个产业链深度配合、融通创新的产物。

创新是企业蓬勃发展的源泉。但在科技飞速发展的今天,创新绝不是单打独斗唱独角戏、关起门来冥思苦想、自

我封闭的“真空”活动,每个行业的“众智工厂”都离不开高效的协作。不拒众流,方为江海。创新引领发展,需要抱团协作、集群攻坚,只有聚四海之气、借八方之力,力促各创新要素互补匹配、深度融合,才能使整个创新系统实现质的飞跃。

眼下,国内大企业广发“英雄帖”,对于我区不少中小企业来说,是挑战更是机会,勇于接招,并非不自量力,反而展示了一种无畏气魄与敏锐嗅觉。从实力、资源等创新的物质条件上看,中小企业与大企业无法相提并论,但小有小的优势,小有小的专长,比如他们更贴近市场、反应迅速、技术专而精等等,如果二者能够相互碰撞、有机结合,必能取长补短、再添优势,为创新成果的产生创造更多可能。

向着打造区域有影响力的科技创新高地的目标迈进,宁夏一直在创新的赛道上奋力奔跑。随着建设全国东西部科技合作引领区脚步的加快,宁夏与多个东部兄弟省区、730多个创新主体建立合作关系,推动发达地区科技优势与欠发达地区资源优势有机融合,也进一步推

动了产业链上中下游、大中小微企业融通创新。但光阴迫,从来急。创新发展竞争就像赛跑,我们在加速,人家也在加速。特别是东部沿海地区,对科技创新高度重视,竞争尤为激烈。当地很多大型企业,深耕相关领域多年,拥有丰富的创新经验和先进技术。我区要想尽快甩掉欠发达的“欠”字,实现弯道超车、迎头赶上,就需要打破常规,通过东西部合作、跨区域携手、大中小企业融通创新,充分挖掘潜力、补齐短板、发挥优势,只有这样才能在竞争中战胜对手、脱颖而出。

创新路上,我们不做“孤勇者”,相反需要更多“手挽手”“肩并肩”的齐心合力。唯有以更加开放的姿态拥抱创新,乐于交流、善于合作、勇于融通,才能更好地激发创造力、创新力,为我区高质量发展提供澎湃不息、强劲有力的无限动能。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

让“随手分”“分类扔”成为全民行为守则

虎权

垃圾分类 人人参与



漫画 李雪

分类的意义,更没有将认识变成自觉行动;虽然探索尝试工作在不断进行,但许多机制、制度还是不健全;虽然关于垃圾分类的相关政策早就出台,但一些单位、社区就是不落实不推行……就目前而言,垃圾分类“顽疾”仍颇多,待解

难题也不少,不全面“体检”找准病因、不精准施策系统“治疗”,注定会陷入“事倍功半”甚至“徒劳无益”的窠臼。

他山之石,可以攻玉。翻阅大量报道可以发现,无论是国外还是国内,凡是在垃圾分类方面取得明显成效的地

区,都是“双管齐下”:既正面引导,又反向约束。的确,从现实看,意识和理念问题是当前垃圾分类的最大堵点。要打通堵点,不仅要久久为功、广泛开展常规性教育引导工作,更要在宣传引导更接地气、更深入人心、更有成效上下苦功。比如,从娃娃抓起,让垃圾分类贯穿孩子学习生活全过程,成为学生行为规范准则;探索更受欢迎的方式方法,向更多群众讲清楚“为什么、是什么、怎么做”等问题;推行更有吸引力的措施,调动公众参与的积极性;科学合理配套相关设施,让分类垃圾有地方可去,等等。

当道德约束难奏效时,法律就应该及时站出来。就像治理行人骑车逆行乱象一样,无数次劝导不如“一张罚单”,只有借鉴先进经验和做法,系统出台、完善相关法律和制度,让“违规投弃”“不法处理”成为红线,使垃圾分类的各项工作都有标准可依、有法可依,才能倒逼这项工作顺利开展下去。

相信,当倡议书真正飞入你我心中,“随手分”“分类扔”成为全民肌肉记忆和行为守则时,美丽宁夏、美丽中国一定触手可及。

N 微语观潮

别让短视行为砸了招牌

宫炜炜

眼下,灵武长枣长势正旺,不少商贩抢占时机,想提前收购长枣,好卖出高价。但9月12日,灵武市临河镇上桥村长枣交易市场,陕北客商收购120斤长枣后,却被市场管理人员叫停。这是为啥?原来,目前长枣红度不够,卖到市场上会影响灵武长枣品牌。相比经济利益,当地更在意“灵武长枣”这块招牌。

品牌,品牌,有品才有牌。灵武长枣能成为带动当地农民增收的特色产业,成为灵武市的一张亮丽名片,就在于灵武长枣的品质一直“在线”。正因为品相好、口感佳,品质有保障,灵武长枣的品牌才能树立起来且长盛不衰。一个“叫得响”的品牌,

能树立起来不容易。可一旦打出市场,对企业而言,意味着市场份额、生存发展;对国家和地区来说,则反映着综合实力和发展潜力。如果忽视对品牌的维护,只看到眼前利益,而忽视品牌背后的长期受益和潜在发展,虽然眼下看似赚了钱,但最终会散了人气、毁了牌子,无异于自砸“灵武长枣”这块招牌。

正因为如此,当地对“灵武长枣”这块招牌的维护,才更值得点赞。有句话说得好,品牌就是效益,就是竞争力,如同磨砺宝剑一样,在打造品牌、维护品牌上制定标准、立好规矩、下足功夫,品牌才能回馈我们以丰厚的效益和长远的发展。

使传统书店在数字化浪潮中焕发新机

沈琪

日前,在海原县文化馆,新华书店工作人员把手教农家书屋管理员们如何进行线上点单选书——拿出手机扫描二维码、进入小程序、挑选所需要的书籍,操作起来方便又快捷。

随着数字化时代的到来,电商行业迅速,网上书店应运而生,许多读者的购书习惯从线下转移到了线上,只需轻轻滑动指尖,就能享受到快捷下单、送货上门的购书体验。这对于以实体店为主的传统书店来说,无疑是一个巨大挑战,既要面对客流衰退、生意下滑、竞争激烈的困境,还要思考自身发展去何从的现实问题。在此背景下,越来越多的传统书店开始寻求转型,用数字赋能实现新机。

既要送文化更要种文化

尉迟天琪

固原市原州区彭堡镇河东村有一支由村民自发组建的“满天星艺术团”,艺术团成员白天下地干活,晚上集中排练。今年,“满天星艺术团”的舞台更大了,参加了多场演出,深受村民的喜爱。

一支村民自发组织的艺术团为何如此受欢迎?原来,当地艺术氛围很浓厚,随着村民们的的生活越来越富足,大家茶余饭后都渴望得到艺术的滋养,只要敢于登台,无论演得如何,村民们的文化生活都会得到极大丰富,还能提升参与感。这也启示我们,不断繁荣乡村精神文化生活,仍需多方发力。在向农村“送文化”的同时,更要注重“种文化”,

就像农民种庄稼一样,只有“多种”才能满足农民对文化生活的迫切需要和热切期盼,让文化更具生命力和持久力。

但,要让“种文化”持久深入开展下去,还需社会各界形成合力,把相关设备配起来、把场地建起来,从技术、人力等多方面予以支持和帮助,让村民们有施展才能的机会。如果各地都能从“满天星艺术团”中汲取成功经验,通过“种文化”深入挖掘优秀传统农耕文化蕴含的人文精神,必定能助力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,提高乡村社会文明程度,让农耕文化绽放时代光彩的同时,不断推动乡村焕发文明新气象。

记者手记

长城之于中国人,是一幅不朽的精神图腾。

这幅图腾对每个人的意义和感动,不尽相同。

保护长城,每个人的理解和行动,也不一样。

对于苏依勒和与他相似的千百名长城保护员而言,他们对自己所从事的这份工作,说不出太多让人热血沸腾的豪言壮语,也没有做出惊天动地的感人壮举,但他们知道,保护长城,是责任,也是义务,更是一份光荣高尚的事业。

就好像长城的修筑,从一块土坯、一条青石、一个个托举的动作、一行行搬运的脚步里,创造出让世界惊叹的传奇观。

苏依勒站在长城前,伴随着身

旁这条蜿蜒曲折、雄奇险峻的长城,直面风霜、挺胸烈日雨雪,耐心而执着地坚守着。

平凡者,也能一步一步走向伟大。

平凡着走向伟大

袁洋



茫茫戈壁守长城

宁夏日报报业集团全媒体记者 袁洋 实习生 柯瑞莹 杜银双 文/图

段、大窑沟段、滑石沟段、井沟段,最后到石墩段,总长约21.2公里。其中井沟和沙沟门之间的好几段长城保存完整,看上去气势雄浑,蔚为壮观。“巡护长城不是着急的事,要慢慢走,一眼一眼看,脾气急的人,没耐心,干不了这个事。”他说。

9月的日头依旧炽热,茫茫戈壁上,几乎找不到一处可以躲避阴凉的地方,苏依勒骑着摩托车一路走,车后的尘土轰然扬起又缓缓落下。“半个月前下了雨,发了山洪,前边的路被冲断了,要从河滩上绕过去。”在井沟段长城保护点前,苏依勒停下车,看了看大约2公里外的长城遗址,侧着身子走下河滩。

刚出锅的油饼泛着金黄色,散发着香气,苏依勒慢慢地吃,阿拉腾其木鸽把剩余的饼子装在塑料袋里,再和茶壶一起装进手提袋。10分钟后,吃完早饭的苏依勒起身拿起手提袋,出门发动摩托车。

“我走了。”苏依勒骑上摩托车驶出院子,阿拉腾其木鸽看着老伴奔向茫茫戈壁,向着长城的方向驶去。

晨出

骑着摩托车穿行茫茫戈壁

苏依勒是吴忠市青铜峡市文物管理所特聘的长城保护员,从2015年受聘开始,每个巡护长城的日子,他都在清晨5时起床,整理衣服、鞋帽、墨镜,装好手机,拿出手电筒,最后穿上工作服,把国家文物局监制颁发的长城保护员证装在工作服的右上衣口袋里,再仔细扣好扣子。

比他小5岁的阿拉腾其木鸽默默地在厨房里为老伴准备一天的干粮,通常是慢头或油烙饼,再装满一大壶酽酽的茶。“老苏出去巡护长城要走一天,中午不回家,就在长城边上吃饭。”阿拉腾其木鸽说,“不到晚上十二点,回不来了。”

刚出锅的油饼泛着金黄色,散发着香气,苏依勒慢慢地吃,阿拉腾其木鸽把剩余的饼子装在塑料袋里,再和茶壶一起装进手提袋。10分钟后,吃完早饭的苏依勒起身拿起手提袋,出门发动摩托车。

“我走了。”苏依勒骑上摩托车驶出院子,阿拉腾其木鸽看着老伴奔向茫茫戈壁,向着长城的方向驶去。

午休

烽火台边的阴凉遮不住双腿

苏依勒看护的长城包括柳木皋到柳树沟段、双河子沟段、大路沟段、张布勒沟

出水壶喝上一大口浓茶,再掏出油烙饼慢慢咀嚼。小小的阴凉遮不住他的双腿,日光下的登山鞋又新添了几道明显的灰白色划痕。

路遇
“你们是干啥的,给文管所报备了没?”

吃完午饭,苏依勒继续前行。走到红井沟和沙沟门之间的一段长城遗址处,路边停着一辆面包车,一个戴着遮阳帽的中年人夹着一卷图纸站在车旁,距离道路大约200米的戈壁上,两个穿着工作服的人各自拿着约2米长的杆子在地面上比量着,似乎要打孔。苏依勒的摩托车突然加速,径直驶到面包车前。

“你们是干啥的?在地球上打孔干嘛?”

下了摩托车,这个和善而面带微笑的老人似乎像换了一个,他掏出上衣口袋里的长城保护员证,一边问一边把证件递给对方,表情严肃。

“我们是做地质勘测的,方便施工单

位对土质有个了解。”中年人自报家门,连忙抽出腋下夹着的图纸,“师傅你看,这是测绘图。”

“这边有长城遗址不能上去,更不敢打孔、挖土。你们勘测,给文管所报备了没?”扫了一眼图纸,苏依勒继续“盘问”。

“报备过,是施工单位报备的,我们是

“你们先停下,我问问。”

随后,苏依勒拨通青铜峡市文物管理所副所长黄金成的电话。

山沟戈壁里信号不好,通话时断时续,苏依勒的声音很大,“现在在路边上,没有上长城……”“没拿金属探测仪,也没有挖土的车……”“等我给你拍个视频……”

挂断电话,苏依勒先走到面包车前,对着两台测绘仪录了像,又让中年人打开图纸,他拍了照给黄金成发过去。

“搞土质测绘可以,可不能到长城上去,那是国家保护的,不能破坏。”半小时后,问清楚事情原委,苏依勒收好手机,向中年人挥了挥手。“师傅你放心,我们干这行很多年了,哪些能干哪些不能干都清楚得很,你工作认真负责,辛苦了,谢谢你。”收好图纸,中年人和苏依勒握手告别。

走回摩托车旁,苏依勒恢复了平素常见的笑容:“担心是来挖土或者盗墓的人。没事了,他们是做地质勘测的。”戴上墨镜,他巡护的下一站还在前边。

夜巡

不能让非法捕蝎者攀爬踩踏长城

21.2公里的长城巡护段,粗粗走一趟,来回要4个小时,如果算上爬山检查的时间,则难以计算时长。晚上7时30分,太阳缓缓落到西边的山梁后,苏依勒从大路沟段绕回沙沟门长城保护段。“最

近非法抓蝎子的人多,夜里得专门去看看,要是有人爬长城,要让他们离开。”

“长城的破坏主要有两个方面的因素,一是自然的风蚀和雨水的冲刷——下了大雨、发了洪水,可能会把有些城墙冲塌了;另一个因素就是人为的攀爬和踩踏,这边有人会来捡拾古钱币、古箭头,他们拿着金属探测仪四处挖,还有就是抓蝎子的,他们都是夜里出来。”

苏依勒说:“抓蝎子的人有时候来

时候不来,有时候早有时候迟,来的人有时候多有时候少,我们只能等。”

太阳彻底隐没在山后,旷野似乎在一瞬间暗了下来,远处响起一阵摩托车的声音,一个小伙子停下车,左手提着一台紫光灯,右手摆弄着两个塑料瓶子,“这就是来抓蝎子的。”苏依勒上前问了问情况,告诫小伙子不能攀爬长城非法抓蝎子,小伙子一边点头,一边发动摩托车驶离了长城保护段。